

Шапилина И.Н.

(кафедра самодеятельного и
художественного творчества)

ФОРМЫ РАБОТЫ В СФЕРЕ ДОСУГА С ЛЮДЬМИ ПОЖИЛОГО ВОЗРАСТА

С физиологической и психической точек зрения старость менее жестко связана с хронологическим возрастом, чем любой более ранний период жизни. За последние десятилетия в мире произошли значительные изменения в структуре населения. Так, в Советском Союзе относительное количество лиц 60 лет и старше выросло и составляет около 14%. Намечилась тенденция к уменьшению рождаемости и увеличению средней продолжительности жизни. Это позволяет предположить, что старение населения будет продолжаться. Увеличится и количество людей в возрасте 80 лет и старше, что вызывает приток пожилых людей в дома-интернаты.

Что же приводит стариков в дома-интернаты, центры социального обеспечения, территориальные центры социального обслуживания? В разных случаях по-разному проявляются и преобладают социально-экономические, психологические, физиологические и другие причины. Прежде всего следует назвать социально-экономические проблемы. Огромное значение приобретают такие факторы, как одиночество, неудовлетворительное состояние здоровья, конфликтная ситуация в семье. В системе социального обеспечения очень важны для социальной адаптации одиноких стариков жилищно-бытовые условия, отношение медперсонала, психологическая совместимость с соседями, степень организации отдыха и развлечений.

Организация досуга людей пожилого возраста строится на основных формах клубной работы. Среди них - массовые, групповые, мелкогрупповые, индивидуальные. Используются и традиционные для этих учреждений формы: прослушивание радиопередач, совместные просмотры телепрограмм и кинофильмов, посещения концертов, лекций, читка газет и журналов. Многие старики пользуются услугами газетных залов библиотек, имеют свое хобби. Особняком стоят в этом ряду религиозные обряды. Большое место в жизни многих занимает спортивно-оздоровительные мероприятия: спор-

тивные соревнования, разные виды закалывания, ходьба, гимнастика, прогулки на свежем воздухе, дозированные физические упражнения. Работают клубы по интересам различных направлений, клубы ветеранов, имеющие сложную многофункциональную структуру, кружки художественной самодеятельности (хоровые, театральные, фольклорные, ИЗО и ДШИ).

Вместе с тем, идет обновление форм работы с людьми пожилого возраста. Жизнь заставляет вносить новое и в традиционные формы, находить ранее не использованные элементы, овлзанние, например, с религией. Скажем, в одном из территориальных центров социального обслуживания пенсионеров организовывают для подопечных рождественские обеды с пропедами и религиозными песнопениями. А в центре социального обеспечения пенсионеров поселка Шахтостроителей постоянно проводятся воскресные приемы.

В учреждениях для престарелых следует особо выделить кооперативы и малые предприятия. Они занимаются и выпуском товаров народного потребления, и производством сельхозпродукции, и изготовлением художественных изделий. Такой кооператив действует в Слониме. Опыт работы подобных предприятий еще нужно изучать.

Как показывает практика, и традиционные, и вновь появляющиеся формы работы с людьми пожилого возраста требуют углубленного комплексного изучения и научного осмысления. Сейчас в этой области немало проблем, нерешенность которых затрудняет проведение эффективной работы сотрудников учреждений для престарелых. Не проводятся фундаментальные исследования, нет опциалистов, равно как и методов работы с людьми пожилого возраста, недостаточно специальной литературы.

Стигин С.И.

(кафедра духовых оркестров)

РАЗВИТИЕ ДУХОВЫХ ОРКЕСТРОВ БЕЛОРУССИИ

(по материалам газеты "Біцэбскі рабочы")

Состоянию и функционированию духовых оркестров в газете "Біцэбскі рабочы" посвящено 64 публикации. Она оперативно от-